

Арх. УФСБ № 7.0.0.34, л. 97.

(Документ из архива)

С. С. Рыжовский - Волк - Штоцкий - Н. Д.

94
[1923]

15 мая с.г. по распоряжению ПП ГПУ по Сибири от 23 апреля с.г. за № 870 был освобожден из под ареста присланный из Н. Николаевки СР Волк-Штоцкий Яков Петрович, урожденный Гродзенской губернии, 32 лет, член ПСР с 1912 года, бывший чиновник воен. времени. По постановлению Особой Комиссии при НКВД от 16 мая с.г. Волк-Штоцкий выслан в административную ссылку в г. Томок на 3 года, срок ссылки с 1-го июня месяца 1922 г.

При освобождении из под ареста Волк-Штоцкий был обыскан и при обыске у него найдено ряд записок, в которых видно, что Волк-Штоцкий сидя под арестом в Н. Николаевке, вел запись профессора Незнамовской организации, выяснял предателей таковой, записывал о случаях издевательств органов ГПУ над арестованными. Также обнаружены следы изуверства Штоцким английского языка.

Среди других записок найдена записка Волк-Штоцкого к с. р. Колесник, в которой Волк-Штоцкий просит Колесника Моисея Трофимовича помочь ему в лице Колесника проживает в г. Н. Николаевке. Записка не была передана по назначению, по неведению каким образом.

По выходе из под ареста Волк-Штоцкий временно остановился по Спасо-окской улице № 10 у Кузнецова/по словам Штоцкого был арестован в связи с Незнамовской организацией/.

Начал размышлять СР по данным им адресам от СР, сидевших вместе с Волк-Штоцким в Н. Николаевке.

Лихачев Волк-Штоцкий сообщил следующие адреса: Струэвой Клавдии, кличка "Клавдия", сестра СР Струэва, Велешинского /ср/ служащего Губернского; от Клавдии Волк-Штоцкий узнал адрес СР Анны Львовны Домбровской /у нея жил СР Белкин, осужденный 2 годам Архангельского лагеря по обвинению в участии в студенческой подпольной демократ. организации/, один сын Домбровской бывший офицер, а другой был ППГПУ на Уге России. Сказки Лихачева

Домбровской Волк-Штоцкий узнал от Клавдии Штоцкий узнал адреса СР. Перелешина, Ульянова, Галченко, СД. Новицкого, получил информацию о положении СР Нарынского края: Григорьеве и других. С СР Григорьевым

Мнение Томского таково: дать Волк-Штоцкому возможность развить деятельность по созданию Губернского Комитета ПСР, дабыраз навсегда выявить работ СР Томской губернии. Внутреннее осведомление достаточно осветит работу Волк-Штоцкого и будущей организации СР. С развитием работы Томских СР безусловно они завяжут связь с сыльными Нарынского края и при нашем осведомлении мы будем звать работу сыльных. Через Волк-Штоцкого для будущей комитет мы сможем выявить работу Осероз уездов, среди крестьянства и рабочих районов.

Дать возможность организовать паспортное бюро для выдачи паспортов бежавшим из ссылки, сосредоточив в руках нашего осведомления паспортное бюро. В тоже время через осведомление, связанное с Волк-Штоцким можно будет создать явочные квартиры для прибывающих бежавших политических преступников.

Если допустить изоляцию Штоцкого, то наше осведомление опять будет изолировано от СР, а в данное время наше осведомление через Волк-Штоцкого завоевывает авторитет и круг знакомых среди Томских СР. и СД. Все связи Волк-Штоцкого выявляются.

Идем утверждения намеченного плана работы.

Одним из Волк-Штоцкий встретился на квартире у Анны Львовны Домбровской с административной ссылкой Панчиной Сафьи Яковлевны /СР, высланной из Петрограда/.

Приехав в Томск Волк-Штоцкий имел какие то сведения из Н. Николаевского об административно-ссылке ГАЗЕ /находится в Томске/, впоследствии познакомился с Газе и через Анну Львовну Домбровскую познакомил Газе с Панчиной С.Я.

Познакомился также с оставленными нами по особым соображениям в Томске административно-ссылными СР. Мокоевым и сл. Самсоновым.

С первых дней по приезде в Томск Волк-Штоцкий был намерен бежать, для чего пытался достать подложные документы через СР. Галченко, но с об"язанком ему срока ссылки остался в Томске.

При побеге маршрут намечал следующий: по Московскому тракту до Н. Николаевского дойти пешком, откуда и же пробраться в Москву. /явки в Н. Николаевске не выяснены/. Перед окончательным решением о побеге Волк-Штоцкий послал письмо /неизвестного содержания/ с СР. *Михайловым* в Н. Николаевск. для передачи оставшимся в Н. Николаевске СР.

Текст удостоверения Волк-Штоцкому был напечатан на машинке в Губкоззе, а штамп и печать должен был положить СР Галченко. /Штамп и печать Лизветдела 6/. По последним сведениям Галченко от фабрикация документа отказался, опасаясь, что в случае открытия его арестуют, ибо об нем знает ГПУ.

После чего о дальнейших связях Штоцкого с Галченко /кличка Григорий/ Штоцкий начал умалчивать.

Окончательно решив остаться в Томске Штоцкий начал ориентироваться для работы среди СР Томска. Теснее связался с некоторыми СР Томска. Называл через Анну Львовну Домбровскую и студентку Схворцову /невеста Малиновского сослуживца вместе с СР Белкиным в Архан. лагерь/ с СР Белкиным и через Клавдию о ее братом СР Струевым, через последнего узнал о том, что в тюрьме находятся заключенные СР Романовы /муж и жена/ и Николаевский /Струев недавно вышел из тюрьмы/, каковым пытался привести передачу, но заметив надзор за ним тюремной администрации, скрылся /оставив передачу/ о запиской на имя Романовой. Пытался передать через Анну Львовну Домбровскую письмо Белкину, но последняя боясь обска письма уничтожила.

Узнав о том, что Белкину было об"язано о его ссылке, Штоцкий передал каким то образом записку Белкину, чтобы он требовал от ГПУ освобождения Белкина перед отправкой для на 3 для установления со Штоцким связи. Волею за этим от Белкина такое требование поступило, но удовлетворено не было.

У Анны Львовны Домбровской Волк-Штоцкий встречался с СД. Кузнецовой Тамарой Николаевской, просил у не" чистых бланков паспортов, но последняя об"яснил, что "у них бланки были, а теперь отобраны ГПУ", сейчас же достать трудно.

В отношении помощи заключенным СР, Волк-Штоцкий пытается провезти среди Томских СР отчисление из их жалования определенный процент /до 10%/, для чего ходил к СР Белошицкому. При первой встрече Белошицкий обещал Волк-Штоцкого устроить на службу, но после узнав, что поступление Штоцкого связано с ГПУ, отказал, а лишь только помог Штоцкому деньгами, дав ему 50 рублей. Белошицкий предложил Штоцкому его не посещать, боясь подозрений, тогда Волк-Штоцкий предложил Белошицкому деньги передавать меньшевику Новицкому, а последний в подпечатанных конвертах будет деньги оставлять у мелочного торговца хозяйки лавочки "ДОЛМАЦИЯ" /ссылка выясняется/. Об этом Волк-Штоцкий условился с Новицким при вторичной с ним встрече, когда Новицкий также предупредил Штоцкого не посещать его так часто. Первоначально Штоцкий думал, что Новицкий СР из центра, но после узнал, что он СД и сторонник помощи заключенным, таким образом деньги будут поступать в организацию красне-го креста.

Волк Штоцкий устроился на службу счетовод в строительный отдел Комхоза, которым заведует СР Соколов, с ним ведет Штоцкий разговоры, но об этом не распространяется с нашим советником. Первоначально Штоцкий предполагал бежать из Томска

Ср Григорий /Тамара Николаевна/ не имела связи с Волк-Штоцким (ссылка № 98 - А. Б.)

находясь в подчинении СР Плахина, по сокращению штатов, вернее под видом сокращения штатов, и проводил мысль, что он уезжает лечиться на один из Сибирских курортов. Фактически же Галченко уехал с артисткой Добровольской в Москву, совершенно неожиданно для нас.

Вскоре после отъезда Галченко, Штоцкий мельком в разговоре сказал, что он с Гришей послал пространное письмо в ЦК ПСР.

В марте месяце в.г. Галченко имел 6 недельный отпуск, который использовал для поездки в Москву и по агентурным сведениям был в ЦК ПСР, где узнал подробности о состоявшемся съезде бывших членов ПСР.

Волк-Штоцкий в настоящее время имеет намерение поставить работу среди СР Томска, женов считает залуженными ГПУ, для дела ивания работы ждет некого то человека из ЦК ПСР, в связи с его письмом, отсланным с Галченко. Твердо убежден, что в Томске работу вести можно.

Через СД Павло Павла Павловича, проживавшего в Щегловском уезде, Волк-Штоцкий информировался об учительстве вообще, что узнал через жену Павло-учительницу, состоящую на курсах при Губко. От Павло Волк-Штоцкий узнал, что в Щегловском уезде проживает СР, еще не узанный ГПУ, что этот СР имеет связь с ЦК ПСР. С этим СР Волк-Штоцкий имеет и намерение связаться через Павло /о чем бу дем знать мы/.

Волк-Штоцкий составил прокламацию для распространения среди учительства, копия прокламации прилагается при сем меморандуме. Эту прокламацию должен будет исправить с редакционной стороны административно-ссылный Гаазе. Штоцкий предлагает прокламацию отпечатать на гектографе, для чего подыскал несколько рецептов для составления массы, но встречаются с затруднением в пишущей машинке, писать от руки находят неудобным. Предлагает машинку достать у СР Захарова.

В дальнейшем Волк-Штоцкий намерен создать временное Бюро ПСР для созыва Губернского съезда ПСР, некотором набрать Губернский Комитет, который бы вел директивы на места СР. Считает, что СР на местах в своей работе твердого руководства не имеют.

Волк-Штоцкий заинтересован ссылкой Нарымского края, для чего считает необходимым связаться Нарымским краем, указав, что в Нарымской крае есть свой человек "Софронич" /фамилие выясняет ся, сделан запрос Уполномоченному/. О Софрониче Волк-Штоцкий узнал через Клавдию. Через Софронича Штоцкий думает вести связь с ссылными. Софронич по нашим сведениям служит в заготовителе весовщиком /в Колпашеве/, старый ссылный.

Волк-Штоцкий считает возможности побегов из ссылки и неимущества при побеге из явки в Томск, намерен организовать в Томске паспортное бюро для содействия побегу, для чего считает необходимым запастись бланками со штампами и печатями милиции и других учреждений.

По последним сведениям Волк-Штоцкий составил тако второй прокламации обращение к крестьянам, содержание последней Губотделу пока не известно.

При посещениях регистрации Волк-Штоцкий старается заводить разговоры с Уполномоченным, спрашивая об адресах СР, критикует советские учреждения, подразделяя "мы" и "вы".

Дальнейшее наблюдение продолжается через внутреннее осведомление.

Начтотгопну /Филатов/

Врид. Начеса /Чунтенов/

99
34
Зачем так, в городе обречь нас в землю и воду

Много поколений боролось за права народа, много лучших барьеров
гибло в первой борьбе с царским самодержавием, царское правитель-
ство увидело, что путь и путь отов назад не в борьбе с народ-
ным движением, оно стало применять самий жестокий и педантичный опрес-
с, провокацию, при помощи подкупа и оск. инвазивала - лучших
барьеров за народом цела и отправляло на видолицу каторгу и в Си-
бирь, но ни какими мерами не удалось подавить народное стремление
к "Земле и Воде". Под другим именем народа, в феврале, самодер-
жавие пало, РУССКИЙ народ разорвал железные оковы - рабства.

В этой борьбе народный учитель был первым и ближайшим помощником
ком много страдалых крестьянства. Не сие февральской революции
народный учитель пошел рука об руку с крестьянством, тогда был
выбран председателем и ходоком по крестьянским делам. Крестьянин
учитель верил и он его надежды оправдал. Дружески соединившись уси-
лием начали закладывать фундамент свободной России, свободного
союза, в союзе - плечом. Народный учитель по своей идеологии принадле-
жал к партии социалистов-революционеров в те времена были и факти-
чески ее членами, а после февральской революции вошел в состав за-
партия соц.-революц. и был фактически проводником идей в деревне.

С первых дней октябрьской революции народный учитель, стал в
опозицию большевистской власти и к чести народного учителя и до сих
пор он остается преданным крестьянским братьям, разрушителям и за-
ливчик кровью страну засилью создавших братоубийственную гражданскую
войну, и создавшим кровавую коммунистическую, раненое голода и нищеты.
Большевики варили по возможности отсуждение творчество, а четверта-
декаго правую линию воле старших форм-раба создавая новых пришедших
в их залом, и т.д., следствием, посредством которых стали прево-
дить в жизнь или в разрыве поддугать быт русского крестьянства и за-
корской марксизмом маркс. целью и целью хотели насильно вернуть
через в царство социализма и получили теориями шунки - коммунизм,
давших своим бюрократическим без контрольным аппаратом всякое
доброе начинание и всякое лучшее начинание большевиков превращает-
ся в самое худшее.

Трудная тяжкая доля народного учителя под гнетом деревенских
царьков из ишек, его имуществом склад дает право только на полу-
годовое существование в любом советском учреждении простой кучер
больше получает, чем учитель а про кучера, который возит комисса-
рдержавное начальство и поворачивать не приходится, он пять раз полу-
чает больше, чем учитель. Учителя и как живут в проловод крестья-
нства который работает больше земли чем продукт, добытый крестьян-
ским трудом и кровью стариков, дети крестьянские мучают с гаже-
ду, а поспода из ишек расстреливают крестьянское добро: пшени-
цы, добычи, на гальства и пр. являются несправедливым правом боль-
шевикских царьков из ишек.

Время раздробления земли и отчуждения земли от народа не в
крестьянству. Как помещик из народа братер, так и знай крестьянство,
что привез в советскую власть. Большевики ждал с овец и верности и
любви к советской власти, но эти слова обман, чтобы не рече и больше вы-
качать из народа из крестьянства, сначала дашкой и обманом, а потом
пашкой и отрядом. Под этим гнетом, под диктаторским произволом ком-
мунистический приходил жить только с его чуждой отставленности в народном
духе думают большевиков вазетали в голубой. Давно и обман
много, что пока этот человек дабо дружить и это отравляет его
жизнь, он приходит в отчаяние, где же те люди, которые вели борь-
бу с царским самодержавием и произволом за свободную мушкетерскую русью.
они не старались, они создали власть за права народа, за народное бла-
женство.

Тысячи человек партии соц.-революц. там же в большевистских за став-
ках в самых же в доле чуждых условиях. В тюрьмах русской революции,
приговорены к расстрелу и власти засильялись держат их в тюрьмах
более года, не приводя приговора в них имену и не забили тако-
вого сроком.

Такого издевательства еще мир не видал. Там же в проловод про-
царе в которые в кадрах и одиночке 12 лет, 10 лет и все
12 человек которых все они осуждены по слуху провалиторов, ка-
торные лично сами замаяно гаже мне на ДАША без жерма партии

и все они на свободе, но это выгодно для нас, они несут в себе и больше народу и в нас создаст провокацию за провокацию. Все эти читали в с.езде бывших членов партии С-р, кто же стоит на пути этого с.езда. Часовой прожектор ЮДЕЦ, С-р, который еще до 1917 года был об.явлен в РЕВОЛЮЦИОННОМ РОССИИ провокаторм и обрелся, второй провокатор НАШОВ-СЛОБОДОВ, на чье. выгодней, она пользуется старым способом царской охранки - Провокация. И все. эти с.езды чистой воды провокации, часть публики продвываясь чужо, как продвигалась охранка, а часть присоединяясь, чтобы изменить своим способом купить себе свободу, и кой и толкает нас степца, а партия как таковая, жива и целая по отношению *Нашему* борьбе с большевистским влиянием за *нашу* свободу, за *нашу* свободу "ЗЕМЛИ И ВОДА"

Тяжел, труден и тернист путь борьбы за народное дело, но настает година, когда вылезает тот мушкетер, который - Гвоздь партии соц.-демокр. и сдерживает крепкие волюнтеры.

Пусть же народный учитель будет как и прежде на боевом посту рука об руку с партией С-р. Крестьяне и рабочие.

Пусть каждый из ВАС свяжет эту листовку в деревню, скажет крестьянину что он не один в своей борьбе с большевистским произволом, что партия социал-демократов-революционеров в высочайшей степени заботится за народное дело и свою кровь. Пусть свободную мушкетера РУСЬ.

ДА ЗАРАБОТУЕТ ПАРТ. С-Р.
ДА ЗАРАБОТУЕТ ВСЕРОССИЙСКОЕ УЧРЕДИТЕЛЬНОЕ СОБРАНИЕ ИЗБРАННОЕ
ЗЕМЛЕМЦАМ.

Листок отсутствует, рукопись автора сфотографирована

Верно:

Учредительное собрание *Народ*

... известно 6 человек,
из них: 1 арестован, остальные размещены на жительство:
в Томске - 3 и в Нарымкрае - 2.

Ф. 34
Л. 107

Работа административно-социального истребованного
РОСКИ-ШТОЦИКОГО указана в докладе по П.С-р. А остальные пытаются
завязать связи между собой и Нарымской сошкой.
Установлены связи их с административно-социальными меньшеви-
стами, находящимися в Томске. В Томске имеет связь: с Ломб-
ровской - эсерствующей, Струевой Клавдией сестрой с-р СТРУЕ-
ВА Саввы. СТРУЕВА ведет переписку с с-р БУЗАНОВЫМ, находя-
щимся в Нарыме и КУДРЯВЦЕВЫМ Сергеем. С Ломбровской и
Струевой связана административно-социальная ПАНЧИНА Софья,
последняя от Ломбровской имеет поддержку.

Уезжая в Нарым из Томска адм.социальный с-д КАМЫШНИК
просил передать ПАНЧИНОЙ, чтобы она ему писала письма поч-
той - невинного содержания и сообщила бы где находится
его жена, а ее подруга с-р Вера, по его предположениям она
находится в г. Екатеринбург. В переписке ПАНЧИНОЙ было
обнаружено, что ее действительно пишут из Петрограда одна
учительница Г. и указывает, что Вера находится в Екате-
ринбурге. Эта же учительница Г. связала Панчину с одной адм.
социальной в г., находящейся на севере Вятской губ. Панчина
письма получает на адрес МТВИШНИКОВОЙ.

С-д САМСОНОВ, проживавший в Томске имеет попытку свя-
заться с центром, при чем указывает, что в Харькове, Ярослав-
ле и Брянске имеются ^{не} легальные комитеты РОСРП,
считает необходимым с ними иметь переписку и думает свя-
заться с Красным крестом в Москве. По сведениям жлики брат
САМСОНОВА служит в ВНИИ, имевшая разъезды и оказывающая
содействие нелегальной работе энтиновским партиям.

Самсонов из Брянска прибыл в группе с Овсянниковым
и Гореликовым, отправленных в Нарым. Из Нарыма Гореликов
и Овсянников переписываясь с Самсоновым просили его вы-
слать к ним его жену, что Самсонов имеет намерение испол-
нить.

Томский отпущ. Доклад об арестованных в августе 1923 г.
№ 44 77570 8 34 Л. 107-108

статьи. В связи с этим, в настоящее время не имеет
судя по приложению, ответственности за предосторожность.

Находясь в заключении в-р СТРУЕВ Савва, отбывающий
зачиненно в августе на тюрьме освобожден.

108
D. 34
1. 100

РОМАНИНЫ Александр и Вера, заключенные в Давыдове были
матери СТРУЕВЫХ, жены заключенного в-р СЕВЕРОВА и сообще-
ны ВОИШТОЦКОМУ. ВОИШТОЦКИЙ пытался им передать пере-
дачу, с номером газеты "Правда" и табака. Но не узнав
точнее от тюремной администрации, что действительно нахо-
дится РОМАНИНЫ в заключении, записку написал на имя РОМАНО-
ВА, передав надежде на, надеждавшаяся ответа ушел. ВОИШТОЦ-
КИЙ узнал от того же СТРУЕВА о секретном заключении в-р
НИКОЛАВСКОГО. Таким образом заключение Николаевского и
Романиных вышло за тюремные стены через СТРУЕВА и
РОМАНИНУ их мать ФМЕЛЬЯНИЧЕНКО.

Сношения с волей заключенные имеют при помощи пере-
писки. По сведениям, НИКОЛАВСКИЙ посыл в Москву письма
с одним из кооператоров, но обнаружение такового не установ-
лено и не может влияться - сведения требуют тщательной про-
верки.

ФМЕЛЬЯНИЧЕНКО, находясь в Томске, оказывая поддержку РО-
МАНИНЫМ имеет переписку с Ио-акимом своим сыном Иваном Ива-
новичем Фмельяничко и Дмитрием Павловичем, фамилия не
установлена /по предположениям дяди Романина Алексея/
Переписка идет через почту. Кроме того пишет письма в
Москву УИИЧУКУ, в Ново-Николаевск ТЕМНИЦУ и КОУБЕВУ.
Помимо почты пользуется частной доставкой, как писем, так
и денег через одного спекулянта, раз "связанного" между Моск-
вой и Томском, личность которого устанавливается. Из разгово-
ров на свидании РОМАНИНЫХ с матерью ФМЕЛЬЯНИЧЕНКО установ-
лено, что РОМАНИНЫ имеют надежды на перевод в южные губер-
нии или же обратно в Москву.

ЗАМЕЧАТЕЛЬСТВО ОТДЕЛА ГПУ
/ИШТОЦКОМУ/

ВРЕМЯ НАМ В ОТЕ
/Кобелев/

(Кобелев)

Людям и народам; в то время как в с. Иваница проше-
лились два семени Вулкановская миссия в Корнаменте,
но "там мы не по себе, там проводится большое дело
и просят также выдать для обсервации". За проше-
лились также как предположение и победу и предле-
жалось бы только лишь предположениями,...

(Kobayashi)

Выявленные в прошлом месяце группы п. с.-р: I/ В Анжерско-Судженском районе и 2/ в Мариинске, из присоединившихся к постановлениям легального Мартовского С'езда б. р.ч.п. с.-р. в истекший месяц ничем себя не проявили.

Группа с.-р во главе с ВОЛК-ШТОЦКИМ пытавшаяся встать на активную работу в гор. Томске 30 июля с.г. ликвидирована. Отдельные члены п. с.-р в связи с ликвидацией группы ВОЛК-ШТОЦКОГО: приумолкли и особенно ничем себя не проявили.

Следствием по делу ВОЛК-ШТОЦКОГО установлено что: ВОЛК-ШТОЦКИЙ действительно пытался создать активную группу. На допросах ВОЛК-ШТОЦКИЙ отказался давать показания, как о фамилиях, так и об адресах, по лицам заподозренные в связях с ним: были более откровенны и показали, что действительно ВОЛК-ШТОЦКИЙ их посещал, но цели посещения не указывали.

Арестованная с ВОЛК-ШТОЦКИМ ДОМБРОВОЦКАЯ Анна Львовна - родственница с.-р БЕЛЧИНА, ныне сосланного в Архангельск - имела связь с административно-сильной с.р. ПАНЧИНОЙ С.Я. и ВОЛК-ШТОЦКИМ. ПАНЧИНА являлась повседневной ее посетительницей, а ВОЛК-ШТОЦКИЙ посещал ДОМБРОВОЦКУЮ несколько раз и оказывал ей содействие в передаче в тюрьму БЕЛЧИНУ кронида. У ДОМБРОВОЦКОЙ были связи с с.д. /мельничкой/ КУЗНЕЦОВОЙ Тamarой, последняя познакомила и ВОЛК-ШТОЦКОГО с ДОМБРОВОЦКИМИ.

ДОМБРОВОЦКАЯ и ПАНЧИНА на допросах встречу В-ШТОЦКОГО в доме ДОМБРОВОЦКОЙ вскрыли. ПАНЧИНА показала, что В-ШТОЦКИЙ посещал ее квартиру. Тогда как В-ШТОЦКИЙ квартиру ПАНЧИНОЙ не посещал, а встречался лишь только у ДОМБРОВОЦКОЙ.

Арестованная СТРУЕВА Клавдия Э. пыталась также скрыть свое знакомство с В-ШТОЦКИМ, но брат ~~ее~~ ее с.р СТРУЕВ Савва - находящийся в заключении показал: что действительно В-ШТОЦКИЙ квартиру их посещал, где он СТРУЕВ и видался с ним. После чего СТРУЕВА Клавдия созналась, что В-ШТОЦКИЙ посещая ее квартиру видался с братом и она ВОЛК-ШТОЦКОГО снабжала

рации и СОРУЧИННИМ бывш. с лужадици псих-лечебницы, ныне вые-
хавшего в Россию, цель связи не установлена. 0.34.
1.101

Создавая связи и подготавливая группу для анти-советской
работы В-ШТОЦКИЙ завязывал связи с админ. ссыльными с.р.
ГАЛАЗЕ, МОУШЕВИМ, с.-д САМСОНОВИМ и НОВИЦКИМ. Проводя органи-
зацию нелегального Красного креста - помощи заключенным чл.
анти-советских партий: проводил сбор, от НОВИЦКОГО получил
100 рублей. Техника получения была такова: НОВИЦКИЙ предложил
не посещать его квартиру В-ШТОЦКИМ, дабы не дать подозрения
со стороны ГПУ, а через своего знакомого СМЕРТКОВИЧА Ивана
содержателя мелочной лавочки "ДОЛМАЦИЯ", имевшего симпатию
к НОВИЦКОМУ: условился передавать В-ШТОЦКОМУ деньги как свои
так и получаемые от других /ВЕЛЮЖИЦКОГО/. СМЕРТКОВИЧИ муж и
жена Марина политически люди не развиты, что давало возмож-
ность полной конспирации и отсутствия подозрений совместной
работы в связях В-ШТОЦКОГО с с.-д НОВИЦКИМ.

Прокламации В-ШТОЦКИЙ, пытался напечатать на пишущей ма-
шинке через машинистку Университета САДОВУ Надежду - у ко-
торой стоял на квартире.

Из показаний САДОВОЙ видно, что квартиру ВОЛК-ШТОЦКОГО
посещали вечерми лица - следствием не установленно - но
по описанию типа, видно, что посещал с.д. ПАВЛУ И.И. через
которого должна была создаваться связь с Цоглоеским уездом,
таким образом можем констатировать, что созыв Губернского
С"езда п. с.-р В-ШТОЦКИМ осуществлялся, для чего восстанавли-
вались связи с уездами. Намереваясь отпечатать прокламации
на гектографе для чего В-ШТОЦКИЙ стал приобретать рецепты
составов, каковой и был обнаружен при обыске. Знакомство
В-ШТОЦКОГО с.р. ГАЛЧЕНКО "Григорьем" - уехавшим в Москву,
который обещался содействовать в доставке В-ШТОЦКОМУ доку-
мента, уезжая в Москву "Григорий" увез письма В-ШТОЦКОГО в
И. И. С.-Р.

Судебный акт: С. р. № 100000000, 1918 г. В-Иваново при
область, изданный до 1918 г. Губ. канцелярия, № 8792/18
и № 100000000, 1918 г. Губ. канцелярия, № 8792/18
в Нар. суд, суд. канцелярия, (Иваново, 1918 г.)
- А. Б.)

После знакомства с ДОМБРОВСКОЙ В-ИГОТНИИ указывал, что у ДОМБРОВСКОЙ штаб с.р. тоже самое говорил и о СТРУВОВОЙ. От ДОМБРОВСКОЙ В-ИГОТНИИ узнал и об учительстве, что среди учителей имеются наши ребята, проводящие работу в деревне, но с дружкой учителей, могущих оказывать содействие п. с-р ДОМБРОВСКОЙ обещалась познакомиться В-ИГОТНИИ лишь когда они кончат курсы ГУБКОХО перед раз'ездом по местам. Д. 39.
Л. 102

Ликвидирована разработка В-ИГОТНИИ по распоряжению ЦКПШ по Сибири от 26 июля с.г. В-ИГОТНИИ направляется в ЦКПШ по Сибири.

За истекший месяц через переписку писем было выявлено что проживающие в Томске с-р ИВАНОВ Н.Д. ведет переписку с с-р МАМУШИНЫМ Н.Н., прожив. в Петрограде, служ. в кооперации из письма видно, что круг знакомства МАМУШИНА имеется в Томске довольно обширный, с которым он ведет переписку. ИВАНОВ Н.Д. бывш. служац. кооперации, ныне служит в Губкомхозе. МАРКОВ И.И. служац. Губсоюза - село Кожевниково. ПЕТУХОВА быв. служ. кооперации. МЯЗДРИКОВ И.Т. быв. служ. кооператива, ныне выехавший в Россию. СОРОКИН, быв. служац. псих-лечебницы. ЗЕМЗБРОВСКИЙ быв. служ. коопер. - выехавший в Москву. ЮХЛОВ быв. служац. Губсоюза, выехавш. в Москву. ГРИГОРЬЕВ, быв. служ. коопер. выехавший в Москву, и ряд других имен. МАРКОВ И.И. также ведет переписку с Москвой ЮХЛОВИМ и Петроградом МАМУШИНЫМ, последнему сообщал, что ЮХЛОВ, ГРИГОРЬЕВ и ЛЯКАЧЕВ знали через опубликование в печати из п. с-р, но не помогло это ЮХЛОВУ, так как на него, так и остались враждебные взгляды коммунистов Губсоюза. ИВАНОВ МАМУШИНА информировал помимо лиц еще и о положении кооперации. Из этого видно, что МАМУШИН получает довольно полную информации из Сибири, как о положении своих ребят, так и о хозяйственных органах. Все лица проходящие в письмах имели связи с с-р и проходили по разработкам в 1920 и 21 г.г. в органах Чека. на что нами обращено внимание и меморандум будет выслан.

С-р ЧЕРНЯВСКИЙ В.А. был арестован при ликвидации группы

Текст на месте уничтожен; Значения в Волоколамском,
последний предположен в-Удмуртскому ввиду не возможности на
квотирь, но при этом Новичков, а предположен было пере
дано для него Новичков. (2) (на месте уничтожен) - Н.Б.

ра издания до 1918 года, газеты с.р. изданий, в которых
ЧЕРНЯВОШИЙ принимал сотрудничество. ЧЕРНЯВОШИЙ с твердой
право-эсеровской идеологией, выйдя из под ареста говорил,
что в случае переворота необходимо в первую голову перебить
чекистов.

ДОМБРОВОСКАЯ и ПАННИНА после ареста говорили, что они
В-ТРОЦКОГО отговаривали от распространения прокламаций, но
это не помогло и осуждают, что В-ТРОЦКИЙ себя держал очень
уж открыто и не получал доверия местных с.-р. и этим давал
подозрение в провозаторстве. ДОМБРОВОСКАЯ начала сторониться
случайных знакомств, прося ее не бесстыдить.

с.-р. ЦАРЕГОРОДЦЕВ высказался, что в настоящий момент зада-
чей с.-р. он видит: в поднятии культуры и народного образования,
надеясь слов т. ТРОЦКОГО о необходимости поднятия духовной
культуры и вработки критически мыслящей личности. ЦАРЕГОРОД-
ЦЕВ подчеркивает, что тут можно нашим работам не только за
страх, но и за совесть, о чем даже упомянуто и в пунктах нашей
программы п. с.-р., точно также и в аграрном вопросе. В от-
ношении Соввласти говорил, что мы с.-р. не сумели бы так
сделать как большевики, ибо мы слишком идилизировали народ,
и слишком у нас много было деликатности, излишней мягкости
и у нас было бы еще хуже. ЦАРЕГОРОДЦЕВ верит в возрождение
страны и работу в области хозяйственной оценивает. Об с.р.
организации умалчивает, ответил, что не знает есть ли она,
но у ЦАРЕГОРОДЦЕВА заметна неопределенность. В отношении
знакомства с отдельными членами п. с.-р. ЦАРЕГОРОДЦЕВ сказал,
что с такими как ПЕРЕМЕШИН и УЛЬЯНОВ не виделся давно, эта
публика устроилась в уютно, живет роскошно, что за ними за-
мечалось и раньше, хотеть к ним он ЦАРЕГОРОДЦЕВ избегает
таким образом ЦАРЕГОРОДЦЕВ скрывает знакомство с с.р. МИХАИ-
ЛОВИЧ и ДАНИЕЛЮ.

ЛИТВИН М.У. имеет намерение выехать за границу в Польшу,
из псих-лечебницы рассчитался вскоре по отъезде СОРОКИНА и ШИ-

9.34.
Л.103

Рисунки и чертежи к проекту В-1190, но при этом
и другие и детали. Чертежи имеют обозначения с.г.
Герман и Руквишманович - проект, не был выполнен. При
обсуждении Чернышевского проекта с.г. от 1918 года, проект с.г. издан, в котором Чернышевский
принимал участие...

ставившая так называемую декларацию-письмо о выходе из п.с.-р. в котором входили ТОЛМАЧЕВ-ТУНИК Н.Х. с женой Бертой, ПОРТНЯГИН, ЮХЛОВ, ВЕРЖОВИЧ, это письмо не было в Томске опубликовано, так как считали, что этих подписей мало и особенно Стажистов, каковых не удалось приложить. Уезжая в Ново-Томск ТОЛМАЧЕВ-ТУНИК письмо увез с собой, предполагая, что найдет там единомышленников из видных с.-р и опубликует его "в советской сибирь". Не дождавшись опубликования указанного письма и получив сведения, через с.-р БЕЛОУВА А.П., что это письмо находится в Сибирро РИП, а ТУНИК уже устроился на хорошую службу, ВЕРЖОВИЧ склонил присоединиться к вновь написанному письму: ФИЖИГАНА и БЕЛОУВА, которые и опубликовали в Томске в газ. "Красное знамя".

ЧЕРНЯВСКИЙ в разговоре об опубликовании письма о выходе из п.с.-р. заявил, что если ГПУ будет настаивать, то придется опубликовать, а семейство ЧЕРНЯВСКОГО высказало такое мнение, что он еще с ума не сошел, чтобы лезть им с письмом. Предложение от ГПУ ЧЕРНЯВСКИЙ не получил и остался доволен тем, что не заставили писать письма об отречении так как своих убеждений изменять считает преступлением.

НА ТРАНСПОРТЕ: за истекший месяц с.-р работы не выявлено, с ДООКТОГПУ установлен контакт в работе по п.с.-р, все время получают сведения, даются задания для осведомов ДООКТОГПУ, так как у последних имеются широкие связи с с.-р состоящими у нас на учете.

На первое августа состояло на учете 108 человек, на сентябрь остается - без изменения. Находящиеся под сомнением от предыдущего месяца точно не установлены, наблюдение ведется. Также не сняты с учета выехавшие из Томска, ввиду того, что точно не установлено их местонахождение.

После ареста В-ШТОЦКОГО распространились слухи, что арестовано до 50 человек с.-р, при обыске найдена тайная типография, масса литературы и прокламации, что в среду эзеров проникли чекисты и т.д. "значит с.-р ведут работу", так толковали контр-революцию моря. Мать арестованных с.-р РОМА-
мис Обозан в архиве А.Б.

Исторический очерк. В различных районах г.п. на территории

Восточной части территории г.п. являлись местом обитания
людей, вошедших в состав населения в различные периоды
г.п. То есть, следовательно, там имелись различные периоды
жизни населения г.п.

за Липичом установлено.

9.34.1.107 105

С.-р. СЕРГЕЕВА А.Н. въехала в Москву на выставку, командированная ГубОНО, за которой установлено наблюдение и сообщено в Москву.

За истекший месяц выявлена тяга с.р. въезда из Томской губернии, по сведениям въехали: СОРОКИН с семейством, ЮХЛОВ, ЦЕЛЕБРОВСКИЙ*, ГРИГОРЬЕВ, ЯНКО - эсэровствующий, МЯЗУРИКОВ, ТОЛМАЧЕВЫ-ТУНИКИ и у. и его жена Б. ездила в командировку в Ново-Николаевск от Зрав.отдела врач БЕЛЯЕВ, выдававшийся с ТУНИКАМИ-ТОЛМАЧЕВЫМИ.

По районам губернии работа с.р. группировок не выявилась. Отдельные члены себя проявляли:

в Ленинском районе ИЛИМЧАК и СТЕБЛОВСКИЙ в частных разговорах проводили агитацию, используя дороговизну и падение рубля, указав рабочим, что все так дорого, а платят мало.

Со стороны рабочих быв. с.р. замечена тяга вступления в РКП, вызвана тем, чтобы смыть с себя позор эсэровщины и избавиться от подозрения органов ГПУ. КАЛИНИН - независимо от опубликования в печати о выходе из п. с.-р при удобных случаях проводит агитацию анти-советского характера: на одном из собраний рабочих по вопросу об использовании церкви для детдома, агитировал среди рабочих, что лучше взять дом у американцев - /рабочих/, а церковь не трогать, так как это надо только коммунистам. указывал, что американцы живут на Кемруднике лучше русских рабочих, хотя и коммунисты ругают попов, называя их паразитами, а сами сделались такими же паразитами под видом разных инструкторов и агентов, разбегавшихся среди крестьянства.

В Прокопьевском районе с.-р. СЕРНОВ, занимающий должность техника и руководящий разработками на копях, давший отречение от п. с. - р. имеет сплоченную дружбу с инженерами спенами и всегда поддерживает их сторону в тех или других вопросах., противоречащих с преподанными положениями Соввласти в то же время заискивает авторитет среди рабочих.

Мет. материалы: "также посетил их мест. гос. библиотеку
и много других мест в области, по пути в село,
также в 1911 году в Якутске, в особенности при общении
с жителями села "Светлый", но факт выезда из Якутска
в 1912 году, где и обрел "Светлый" в Якутске и уезжал в
Восточную Якутию. Наблюдения же делались в Якутске.

221801
11-1932
Сибирские

Сибирские

по Сибири от 28 июля с/г гласящее: D. 34. 1. 113

- 1/ Арестовать Волк-штоцкого, произвести у него обыск.
- 2/ Произвести арест всех лиц, заподозренных в связи с Волк-штоцким, из коих он пытался создать кружок.
- 3/ Арестовать и освободить для удобства ведения разработки и конспирации.
- 4/ Через неделю всех кроме Волк-штоцкого освободить. Если не будет обнаружено чего либо более серьезного.
- 5/ Дело Волк-штоцкого закончить и направить в НКВД по Сибири.

Согласно последним агентурным сведениям было известно, что арест Волк-штоцкого на дому не даст результатов обыска т.к. от старосна В-штоцкого были предприняты меры предосторожности. Нами В-штоцкий был арестован на явке в Отделе НКВД. При аресте В-штоцкий требовал немедленного его проведения в квартиру, чтобы взять ему свои вещи, при чем выявил сильное беспокойство, которое и дало официальное позволение к обыску не возбуждая подозрения В-штоцкого.

В 7 час. вечера 29-го июля при производстве обыска в квартире, в присутствии самого В-штоцкого: были обнаружены в обшивке дверей, в шкафу, в почтовой и часть в кладовой - на занавешенной тоже в шкафу, в дровах рукописки, писемные материалы В-штоцкого, дневник и др. переписка, взятая в комнате, принадлежащая В-штоцким. Среди рукописей, тщательно спрятавшихся в бочках, были обнаружены 2 прокламации, подготовленные для ~~незаконно~~ одна прокламация к учительству, другая к крестьянству /вторая прокламация к учительству прислана к Междоуездному М. Д. Д. ... 24 X-5095-24/ к крестьянству прилагаются при сем/. В письме к брату Троху, проживающему в Польше В-штоцкий писал о политическом и экономическом положении России. В дневниках собирав материал, выявляющий отрицательные стороны работы Соввласти. После произведенного обыска у В-штоцкого, согласно агентурных данных были обысканы и

4/ С-Д САМОНОВ. Кроме того из проживающих в Томске не сос-
 щик на уличное подозрение в связи с эсерами 5/ ДОБРОВА
 Анна Ивановна родственница С-Р ВАСИЛА, 6/ СТРУЕВА Клавд
 Захаровна "Клавдия", 7/ и 8/ Хозяин лавки "Дамация" СИМОН
 Квочо и своей карьерой 9/ С-Р, а следвавший никогда репр
 сиям, находившийся под подозрением, ЧЕРНИВСКИЙ Интор.

В том числе были арестованы и два катихоса комитет для, введе
 в эту группу по ее образованию.

На следствии В-Итоцкий отказался назвать какие бы то
 адреса и фамилии так же и ответить на вопросы, связанные с
 адресами и фамилиями.

Струева Клавдия держалась одинаково тактики с В-Итоцким, пы
 отрицать знакомство с ним, но была удивлена показаниями брат
 Струева - Саввы, с которым по юридическому условию договорили
 в показаниях и на втором показании созналась, что слабжала
 В-Итоцкого Клавдия, В-Итоцкий посещал ее квартиру часто, гу
 востраился и с ее братом Струевым Саввой, приходящим из де
 заключения.

Установлено, что Добровская, давая преем Административно-осн
 С-Р Ивановой, имела связь с В-Итоцким, В-Итоцкий оказывал по
 поручке с-р Власку от Добровской, два раза носил поруча
 торьму. Установлено, что с-д Кузнецова Тамара, уехавшая в М
 имевшая связь с Добровской, познакомилась и с В-Итоцким.

Начина в показаниях отрицала встречи с В-Итоцким в кв.
 ровской и показала, что знает В-Итоцкого т.к. он посещал е
 квартиру. Как узнал адрес из квартиры Начина уличивает. В
 тельности же В-Итоцкий на квартире у Начина не был, а им
 тельно Начина только в кв. Добровской.

Установлено, что В-Итоцкий справился об эсере Власки
 но посылке В-Итоцкого и два раза ввел ее в работу и
 установлено.

Вели-Итоцкий посылал адм-оскльных С-Р ГАМФ, у которого
 Мекеева и с-д Самсонова.

Имя неизвестно!
 "адреса были до 1914 года. Делал - это
 34. 113 (05)
 адрес - не определен 4) С-Р
 Тамара, 2) С-Р. Начина, 3) С-Р. Мекеева

Имя неизвестно!
 Установлено, что Добровская, давая преем Административно-осн
 С-Р Ивановой, имела связь с В-Итоцким, В-Итоцкий оказывал по
 поручке с-р Власку от Добровской, два раза носил поруча
 торьму. Установлено, что с-д Кузнецова Тамара, уехавшая в М
 имевшая связь с Добровской, познакомилась и с В-Итоцким.

д действия В-штоцкого, направл к организации группы в Томской губ. вполне подтвердились.

С-р
Ф. 34.1
114 (об)

Связь с центром и др. не установлена. Не было установлено надо полагать, что поезда "Григория" - Гальченко в Мо служит таковск. Созв Губком эта вполне мог существовать т.к. связь с Цегловским уездом была в процессе восстановления через с-д Павла Павла, последний, показаниям Садкова передавал Волк-штоцкого несколько раз. ЦАВНО указывал в Цегловском уезде с-р, через которого можно себе стис с ц

Цубе г В-штоцкого был связан в связи с попыткой создания им в Томске эсеровской группы, т.к. он был убежден, что вские работу вести можно, но для этого лишь стоит только раз запуганную ПУ среду с-р. После чего и накопившая из суммы денег для побега связавшись с центром В-штоцкий должен был из Томска удрать, оставив им созданный Губком, связанный с Ц П.С-Р.

Таким образом разработка Волк-штоцкого этим закончилась. При в деле следствие этой разработки ввиду малочисленности в деле следствия: доказательствами, нами было обращено внимание не столько на сбор следственного обвинительного материала, сколько на сохранение сведений о нем. Считая, что агенты должны на столько прочны, что достаточно административного воздействия на В-штоцкого и сохранения сведений о нем прине с е т громадную пользу дальнейшей работе, что и описано /указано в меморандуме/. Нужно сказать, что сведения этой группы являются первыми сведениями ТОМГОПУ из Ц П.С-Р, дающие какие либо материалы, не смотря на 3-х летнее существование ГОПУ, а поэтому во время следственной работы мы совершенно не спрашивали все то, что известно: гав и сд дано Волк-штоцкий, в присутствии осведомителей в постели.

реш

Подпись

1) отпечатки с Н. В. Зинина, при котором не было
от В. Штоцкого никаких документов, а от Штоцкого
кто его знает? В Штоцкий, от Штоцкого
Суровых, от Штоцкого, от Штоцкого
от Штоцкого, от Штоцкого, от Штоцкого

связи с Б-шточником, но при этом ставлю с Шерковичами Иваном и
Марианной /супругами/ был убит во лве .

Ф. 39
л. 114.

По агентурным сообщениям Новицкий на помощь члену легального
политического Красного креста согласен в начале не давал, а
когда съездили в Н-аикалае вок в середине Июля с/г и по приезде
оттуда вышло и то раздал посылки. Через Штоцкого Штоцкий
были поступать деньги через посредство лавочки "Дагмация"
и от с-р Велозницкого. Как Штоцкий, так и Велозницкий предупрежи-
дали В-Штоцкого, что бы он на дом в квартиру к ним не ходил, дабы
не навести на подозрение ПУ. Передавая сто рублей Новицкий
предназначал эти деньги для заключения с-р Собелова.

Познакомился В-Штоцкий с Новицким через Шерковичей
в квартире с которой стоял вместе, а через Штоцкого мог
познакомиться и с Кузнецовой Тазарей, через последнюю и с
Домбровской.

Адрес Штоцкий Клавдии В-Штоцкий получил из Н-Никольска вска
от с-р Дихачева, когда с ним вместе сидел в тюрьме, что подтверждает
и Струева.

На произведенных очных ставках с В-шточником, Струевой, Пани-
ной, Новицким, Шеркович Иваном и Шеркович Марианной, и Сидковой
-машинисткой и т.д., через которых В-шточник предполагал отпра-
вить на пишущей машинке для шифрографа прокламации, В-шточник
определенно, ^{т.е.} уличающие его показания отпечатать отказывался.
Очные ставки были не обходимы для сохранения сведений.

В-шточник предарстом проводил линию, что если арестуют его
то работа у него не должна и ее должно в будущем воспринять
другой и уверял, что выпустят всех если кто либо арестует
в связи с ним, кроме его. Служебной разработкой подтвердили
агентурные данные, в той части которая была доступна проверке
не раскрыты приговоры охотств.

Таким образом можно считать констатировать на основании агент-
турных данных, что Штоцкий в не морандуме № 49 от-

осланном за № 5095 ч. 26/11/92